



стр. 2 **Уборку урожая закончат в середине октября**

стр. 3 **Ремонт дорог в Иркутске продолжится в 2011 году**

стр. 4 **Сибирские мастера показали класс на выставке**

Мастера «Земли Иркутской»

В рамках празднования дней Иркутской области 27 сентября в столице Приангарья открылась десятая юбилейная выставка «Земля Иркутская». В нынешнем году ее участниками стали более 20 муниципальных образований. Выставка проводится по решению правительства Иркутской области, совместно с администрациями субъектов местного самоуправления Ассоциации муниципальных образований Иркутской области, Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири.

Креатив по-муниципальному

В программе выставки прошли деловые встречи, переговоры, консультации, круглые столы, презентации проектов, семинары. Для гостей выступили лучшие творческие коллективы.

Представить свой район ярко, необычно и самобытно постарались все участники выставки. «Земля Иркутская» – это площадка, где каждый муниципалитет может продемонстрировать свои достижения, показать, чем живет его население – культуру, искусство, народные промыслы. Все участники одеты в красочные костюмы, почти у каждого стенда посетителям встречают хлебом-солью.

Выставка «Земля Иркутская» – это смотр достижений муниципальных образований, своеобразное подведение итогов прошедшего года, – сказал, открывая мероприятие, заместитель председателя правительства Иркутской области Владимир Дорофеев.

Иркутску, как будущему юбиляру и гостеприимному хозяину, на церемонии открытия выставки выпала главная роль. Военно-административный центр, город свободных предпринимателей, торговый и транспортный узел – все это об Иркутске позапрошлого века. Не утратил своего важного статуса город и в нынешнем столетии. Департамент здравоохранения и социальной помощи населению представил проекты оснащения и автоматизации рабочих мест врачей. В ближайших планах строительство стационаров, поликлиник и станции скорой медицинской помощи. Сотрудники департамента образования рассказали о новых электронных досках и расписаниях, которые уже появились в некоторых школах областного центра.

Заместитель мэра Эхирит-Булагатского района Афанасий Дмитриев обратил внимание на оформленные своей экспозиции:

Наш стенд оформлен руками ребят, занимающихся в детской художественной школе. Композиция называется «кудинские орнаменты». Она представлена четырьмя родами: эхириты, булагаты, хонгодоры и хори, проживающими на территории нашего района. Потребительское общество «Уралял» подготовило к выставке свой подарок – торт-корзину «Хозяин кудинской долины». Национальные деликатесы предложил попробовать фермер Евгений Айхаев: совсем недавно он организовал производство кисломолочных напитков – арса и курунга. ЗАО «Усть-Ордынский мясокомбинат» порадовал гостей большим ассортиментом продукции, в числе которой и национальные бурятские изыски: говяжий хошхонок, кровавая колбаса и позы.

Осинский район привез на «Иркутскую землю» работы местных художников. Панно из кожи, выполненное Булатом Хандархаевым, изделия из серебра Анатолия Хамаданова, картины и куклы, изделия из войлока – работы ребят детской художественной школы – без всякого сомнения, служат украшением юбилейной выставки.

А еще в Осинском районе на протяжении 10 лет налажен промышленный выпуск лечебной закваски – ЭМ-курунга. Она успешно используется для лечения дисбактериоза, ангины, туберкулеза, язвы желудка и двенадцатиперстной кишки...

Представители самого молодого муниципального образования в Приангарье – Саянска – рассказывают, что их город назван точкой роста газохимической промышленности Иркутской области. Но не только прекрасно развитая промышленность отличает Саянск от других городов.

Стенд Саянска поражает вырезанными из дерева иконами. Автор шедевров Александр Марков.

Он оформлял наш храм Благовещения, – проводит «экскурсию» мэр Михаил Щеглов. – Наш храм уникальный, подобного нет нигде в Сибири. В нем весь иконостас выполнен из некрашеного дерева, а в оформлении приделов использовалось настоящее каглинское литье. В нашем городе живут необыкновенные люди. Очень много победителей и областных, и всероссийских конкурсов. Например, ансамбль «Лучинушка» вернулся на днюх из Сочи победителем всероссийского конкурса народных коллективов. Вокальный ансамбль «Экспромт» выиграл Гран-при России, есть ансамбль скрипачей «Лири» – победитель многочисленных международных конкурсов. А наша школа аэробики «Грация» в этом году заняла первое место, оставив после себя и Москву, и Санкт-Петербург.

Стенд города Черемхово назван «Прогулки по Черемхово».

В этом году мы сделали упор на благоустройство города, – поясняет начальник отдела инвестиционной политики администрации г. Черемхово Анна Звонкова. – В нашем городе большими темпами развивается малый и средний бизнес. Организован кузнечный цех ООО «Рентал», в котором работает замечательный мастер Константин Пономарев. Недавно открылось новое предприятие ООО «Метконструкция», где изготавливают световые опоры и противовандальные подвальные светильники. Несколько лет прекрасно работает ООО «Зеленый город». Всех приезжающих к нам гостей поражают объемные зеленые скульптуры, которые делает это предприятие, используя растения. Широко представлена в Черемхово и малая скульптура. Недавно открыли единственную в области скульптуру Учителю, вскоре будет открыта скульптура «Любовь и голуби» нашему замечательному земляку Владимиру Гуркину. В следующем году откроем несколько мини-стадионов, появятся мини-фонтаны во дворах домов, будет продолжено благоустройство придомовых территорий и строительство детских спортивных уголков...

Демонстрируют свои успехи и промышленные центры. Например, творческая группа из Шелехова подготовила для посетителей паспорт родного города. Изготовили его по стандартам привычного удостоверения личности. Под обложкой – информация о городе металлургов: географическая справка, новости промышленности, культурной жизни и спорта.

В этот особый для области день, глядя на прекрасные работы наших мастеровых, мы осознаем, сколь сильна и могуча наша земля. Необходимо сделать все, чтобы область заняла достойное место на карте России, – заключил Владимир Дорофеев.

Стенд Ангарского МО, присутствующий в шестой раз Гран-при, поразили присутствующих необычно оформленной экспозицией. Вертикальная цилин-



дрическая колонна венчалась слоганом «Ангарск – вторая столица Сибири». Рядом размещалось маркетинговое исследование о стратегии развития города нефтехимиков.

По мнению Андрея Козлова, данная стратегия дает возможность посмотреть на территорию по-новому и четко оценивать свои конкурентные преимущества, чтобы понимать, как развиваться дальше. Гостям выставки была также предложена презентация перинатального центра и школы мужества имени Юрия Болдырева.

Ярмарка хорошего настроения

Одновременно с выставкой «Земля Иркутская» в Сибэксцентре начала работу «Сибирь мастеровая». Принять участие в ней пожелали более 130 участников из 25 муниципальных образований региона. Организаторы мероприятия Государственный Дом народного творчества Москвы, министр-

ство культуры и архивов Иркутской области и ГУК «Областной центр народного творчества и досуга».

Цель данного конкурса – изучение, сохранение и развитие народных ремесел, в том числе и безвозвратно исчезающих, активное воспитание и формирование эстетических вкусов, – рассказывает заведующая отделом по изобразительнорекоративному прикладному искусству областного центра народного творчества и досуга Наталья Ленкова. – В нашем регионе сегодня работают 137 коллективов народных ремесел, в которых занято более двух тысяч человек. Плюс к этому более полутора тысяч занимается творчеством индивидуально. За последние четыре года, по словам Натальи Ленковой, в Иркутской области количество мастеровских увеличилось на 25, центров народного творчества – на 17, домов творчества стало больше на шесть, а школ ремесел – на четыре.

Окончание на стр. 4

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

УТВЕРЖДЕНА ПРОГРАММА «ДОСТУПНАЯ СРЕДА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ»

Губернатор – председатель правительства Иркутской области Дмитрий Мезенцев подписал распоряжение об утверждении концепции долгосрочной целевой программы Иркутской области «Доступная среда для инвалидов» на 2011–2015 годы. Глава региона отметил, что в настоящее время правительством Российской Федерации в соответствии с Посланием президента РФ Федеральному собранию разрабатывается государственная программа «Доступная среда» на 2011–2015 годы, направленная на комплексное решение наиболее острых проблем инвалидов. В рамках этого документа предусматривается финансирование аналогичных программ субъектов РФ.

Поддержка людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, повышение уровня жизни, формирование комфортной среды жизнедеятельности были, есть и остаются приоритетными направлениями государственной политики, – подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

Александра Белкина

Нижнеудинск

В ГОРОДЕ ОТКРОЕТСЯ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТЫЙ ЦЕНТР

В рамках Проекта модернизации здравоохранения Иркутской области на 2010–2020 годы в Нижнеудинске будет открыт центр сердечно-сосудистой патологии. Как сообщили в отделе здравоохранения администрации города, центр разместится на базе узловой больницы. В состав крупного медицинского учреждения войдут несколько отделений: неврологическое, кардиологическое, эндокринологическое. В настоящее время проводятся организационные мероприятия по открытию центра. Узловая больница за долгие десятилетия существования прочно закрепилась за собой имидж одного из лучших медицинских учреждений не только в районе, но и за его пределами. Сегодня здесь работают опытные, квалифицированные врачи.

Создание сердечно-сосудистого центра в Нижнеудинске позволит жителям города и района получать квалифицированную помощь на месте, не выезжая в Иркутск, поскольку новое учреждение здравоохранения будет оснащено новейшим оборудованием, что позволит проводить обследование пациентов на современном уровне.

Людмила Шагунова

Баяндай

В ПОСЕЛКЕ ПОЯВИЛСЯ НОВЫЙ ДЕТСАД

На этой неделе в поселке Баяндай открылся новый детский сад на 35 мест. Как сообщил первый заместитель главы администрации Василий Моноев, на реконструкцию здания под детский сад было затрачено около 1 млн рублей из местного бюджета. Несмотря на то что в районном центре два детских сада, сегодня 200 детей стоят в очереди. Некоторые малыши ждут своей очереди до самой школы. С открытием нового дошкольного учреждения эта ситуация несколько изменится. Новый детсад будет посещать дети от полутора до 6 лет.

Людмила Шагунова

Мамско-Чуйский район

НА СЕВЕРЕ ОБЛАСТИ СТРОИТСЯ ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ

В поселке Мама идет строительство первого православного храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Православный приход поселка Мама – один из самых отдаленных и труднодоступных приходов Иркутской епархии. Как сообщила исполняющая обязанности старосты прихода Елена Павлова, начало строительства было положено осенью 2009 года. Храм в деревянном исполнении строится на пожертвования прихожан и средства спонсоров.

Недавно у нового храма появились купола. Строителям предстоит еще сделать отопление, провести электричество, достроить дом священника. Собственного священника в храме пока нет, службы и религиозные обряды проводит священник из Бодайбо отец Георгий (Белов).

Людмила Шагунова

Усольский район

ДЕТЯМ ПОМОГУТ ОДЕЖДОЙ И КАНЦТОВАРАМИ

Ежегодный областной благотворительный марафон-эстафета «Помоги ребенку, и ты спасешь мир!», стартовавший первого июня, продолжает свою работу в Усольском районе. По итогам прошлой недели в социальные и лечебно-профилактические учреждения Усольского района и Усолья-Сибирского представитель Российского Детского фонда – Усольский благотворительный союз «Добрые люди» – доставил детские молочные смеси на общую сумму 312 тыс. рублей. Кроме того, смеси получат многие многодетные семьи Усольского района. Для Мишелевского дома ребенка приобретены комплекты одежды на сумму 7 тыс. рублей. Предприятие «Сибмбель» приобрело пять сертификатов по 600 рублей каждый на приобретение канцелярских товаров для школьников района, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Инга Усольцева

социальная политика

Чтобы осень была золотой 1 октября - Международный день пожилого человека

С 1 по 10 октября в Иркутской области традиционно пройдет декада пожилого человека. В эти дни власти уделяют особое внимание малообеспеченным пожилым гражданам, одиноким пенсионерам, инвалидам. В рамках Дня пожилого человека состоятся бесплатные концерты, благотворительные спектакли, киносеансы, а также конкурсы художественной самодеятельности и спортивные соревнования. В программе также предусмотрены чествование должностных и проведение персональных выставок работ ветеранов.

Министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Семен Круть рассказал, что в Иркутской области проживает более 460 тыс. граждан, достигших пенсионного возраста. Социальные органы работают примерно с 20 тысячами из них – в основном это одинокие люди либо пенсионеры со слабым здоровьем. Одной из главных проблем современного пожилого человека Семен Круть назвал одиночество.

В декаду пожилого человека и весь октябрь мы стараемся занять пожилых людей культурно-

массовыми мероприятиями, чтобы они общались, побывали на различных творческих встречах и концертах.

Министр рассказал, что во время декады в муниципалитетах традиционно проводятся выставки творчества пожилых людей, где они представляют свои работы. В городах и районах области парикмахерские, дома быта будут в октябре оказывать пожилым бесплатные услуги.

Большие мероприятия для людей «золотого» возраста запланированы в Ангарске. В местном доме-интернате и ДК «Современник» пройдут вечера для пожилых людей. Акции с участием представителей старшего поколения подготовлены по инициативе ангарского отделения Союза пенсионеров России и партии «Единая Россия». Первые праздничные мероприятия будут проведены в конце сентября.

Семен Круть проинформировал также, что его заместители разъедутся в города и районы, чтобы накануне праздника провести приемы пожилых людей. Такие встречи пройдут в Ангарске, Нижнеудинске и еще ряде территорий.

Министр напомнил о мерах социальной поддержки, которые предпринимают власти. К при-

меру, принятой областной закон, по которому свыше 49 тыс. пенсионеров получили ежемесячную денежную выплату (речь идет о тех гражданах, которые имеют трудовой стаж 35–40 лет, не являются ветеранами труда). Другим категориям граждан предоставляются льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг, льготы на проезд.

Накануне праздника министр также рассказал, как проходит обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны. На сегодняшний день 4823 фронтовика стоят в очереди на получение жилья, 3329 из них (69%) уже реализовали свои жилищные сертификаты. На вторичном рынке заветные квартиры приобрели 2393 человека, 936 воспользовались договорами долевого участия на строительство нового жилья.

Власти поставили задачу: до конца года 90% участников войны должны приобрести жилье. Дома для фронтовиков строятся в Иркутске и Иркутском районе, Саянске, Черемхово. На покупку и строительство квартир ветеранам войны уже израсходовано 3,6 млрд рублей. Ожидается, что до конца года на эти цели поступит еще 905 млн рублей.

Людмила Шагунова
Фото Ларисы Федоровой





акция

Скажи спасибо своему Учителю!

Законодательное Собрание Иркутской области проводит акцию «Скажи спасибо своему Учителю!». В ее рамках дети и взрослые из городов и районов Прибайкалья прислали письма с рассказами о любимых педагогах. Наблюдательный совет акции отобрал 72 лучшие работы и объявил открытое голосование за лучший материал об учителе. Вплоть до подведения итогов голосования газета «Областная» будет публиковать лучшие работы. Полностью конкурсные сочинения представлены на сайте Законодательного Собрания, где до 30 сентября вы можете проголосовать за одного из участников. Адрес сайта www.irk.gov.ru. С помощью электронного письма на адрес jensovnet2005@yandex.ru и с помощью обычного письма в исполком ИРО ВПП «Единая Россия» (664003 Иркутск, а/я 311) вы можете определить победителя. Ваше мнение также будет учтено, если вы позвоните по телефону (3952) 24-17-47.

Учитель-эстет

Мы, выпускники Хужирской средней школы, хотим рассказать о своем замечательном учителе, Ольге Александровне Савиновой, учителе рисования и черчения. Она работает в школе 34 года. Основной своей задачей она считает эстетическое воспитание детей, развитие их творческих способностей, самостоятельности, активности. Для достижения поставленной цели Ольга Александровна использует различные формы урочной и внеурочной деятельности. Опыт работы учителя перенят иностранными гостями и помещен в книгу Сюзанны Беккер «Снежинки на стекле» в главе «Ольхонская кухня».

Ученики Ольги Александровны активно принимают участие в различных конкурсах, они отмечены дипломами, грамотами и благодарностями администрации Хужирской школы, управления образования Ольхонского МО, департамента образования Иркутской области, директора государственного учреждения «Прибайкальский национальный парк».

Ольга Александровна – замечательный учитель. Всегда находится в контакте с детьми, которые любят и уважают ее за отзывчивость, умение понять их. Она самая добрая и настоящая школьная мама. Коллеги отмечают ее профессионализм, обязательность, считают человеком, располагающим к общению.

Выпускники Хужирской школы,
Ольхонский район

Талантливый руководитель

Хочется сказать огромное спасибо своему учителю русского языка и литературы, классному руководителю, преподавателю школы, в которой я учился. Трудно найти человека, более увлеченного своей работой, чем наша дорогая Валентина Ивановна Евтеева. Сколько у нее энергии, оптимизма, идей, которыми она заражала и нас, выпускников 1983 года. Жизнь старательно развела нас в разные стороны, но что-то главное, запавшее в душу в юности, дает возможность дышать и думать, жить и не тонуть в мутном потоке повседневности. И чем дальше, тем важнее для каждого из нас воспоминания о школе. Вы не жалели времени и душевных сил на общение со своими воспитанниками. Вы нас любили, учили главному, не задумываясь, помогли каждому, трепетно относились ко всем...

Сейчас я преподаю в своей родной школе русский язык и литературу. Валентина Ивановна – добрая хозяйка нашего школьного дома. Талантливый руководитель, Валентина Ивановна инициирует все школьные начинания и дела, сама находится в постоянном творческом поиске и вдохновляет на это учителей, обучающихся, родителей. Делает все, чтобы организовать коллег на достижение высоких целей и результатов. Она старается создать



Фото Ларисы Федоровой

образ школы, имеющей неповторимость, качественное своеобразие. И достижения, и победы нашего учреждения.

Вера Подхватилина,
Мишелевская средняя школа, Усольский район

Дети спокойно могут общаться с ней на любые темы

Наши дети учатся в 8 «А» классе лицея-интерната № 1, их воспитатель Марина Валерьевна Коновалова. Она также преподает черчение. Ее уроки глубоко эмоциональны, интересны, отличаются разнообразием методов и приемов. Любая наука притягательна вдвойне, если преподает ее образованный, умный человек, который зажигает искру познания в детских душах. Проводимые Мариной Валерьевной занятия всегда тщательно подготовлены и глубоко продуманы, в отношении как выбора темы урока и решаемых задач, так и индивидуального подхода к каждому ученику.

Марина Валерьевна очень умный, отзывчивый, тактичный, талантливый педагог, способный найти выход из любых сложных ситуаций. Она обладает яркими творческими способностями, организовывает интересные праздники в классе. Марина Валерьевна всегда и ко всем ученикам относится хорошо. Дети спокойно общаются с ней на любые темы. Она может рассказать о фильме, который смотрит, о своих детях. Марина Валерьевна может поддержать ученика в трудную минуту: взбодрить перед олимпиадой или каким-нибудь важным меро-

приятием, успокоить и утешить. Она всегда заботится об успеваемости наших детей, занятости, их интересах.

Мы желаем ей только добра, успехов на преподавательской работе и счастья.

Родители учеников
МОУ «Лицей-интернат № 1», Иркутск



Александра Белкина

инициатива

Детские сады возвращают к жизни

С помощью государства и предпринимателей

Вчера комитет по социально-культурному законодательству ЗС под председательством Ирины Синцовой провел общественные слушания по теме «Детям-детские сады». Аналогичное название имеет федеральный партийный проект «Единой России», провозглашенный в июле нынешнего года. При катастрофическом дефиците мест в детских садах «единогорцы» решили вернуть дошкольные учреждения, которые в 90-е годы прошлого века были репрепрофилированы, их истинное предназначение. Но как покажут слушания, это лишь частично решит проблему, с которой государству без поддержки предпринимателей справиться будет сложно.

Только в Иркутской области с 1996-го по 2006 год исчезли 375 детских садов. В основном они были репрепрофилированы: львиную долю выкупил бизнес, кое-где открыли дома ребенка, приюты и интернаты. На сегодняшний день, по словам министра образования региона Виктора Басюка, только 147 зданий можно восстановить, и то с большими трудностями: и материальными, и организационными. Между тем общая очередь в детские сады только детей в возрасте от трех до семи лет на сегодня по области составляет 19 тыс. человек.

Сложившаяся в регионе ситуация сегодня типична для всей России. В целом по стране имеют возможность посещать детские сады 59% малышей, в области этот показатель – 57%. По Сибирскому федеральному округу – 53,3%. Однако вряд ли статистика утешит тех родителей, у кого нет возможности сидеть с ребенком дома. При этом рост рождаемости прогнозируется еще как минимум на ближайшие четыре года.

Ольга Андреева

контроль

Энергосберегающая квитанция

Управляющие компании при установке приборов учета, прежде всего, должны ориентироваться на снижение платежей населения за коммунальные услуги, заявил заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Хищенко в ходе выездного совещания по реализации Федерального закона «Об энергосбережении и энергоэффективности». «Задача заключается не только в техническом оснащении жилфонда, но и конкретном уменьшении размера платежей у потребителей», – отметил зампред правительства.

Напомним, согласно ФЗ, до 1 января 2011 года приборами учета должны быть обеспечены здания и помещения, используемые для размещения государственных и муниципальных учреждений, до 1 января 2012 года – все жилые многоквартирные дома.

В понедельник Николай Хищенко посетил одну из управляющих компаний Иркутска, которая обслуживает жилой фонд Ленинского округа. На балансе УК 402 многоквартирных дома. На всех установлены счетчики учета тепла. Руководители управляющей компании продемон-

стрировали заместителю председателя правительства программу, с помощью которой регулируется процесс подачи тепла в дома. Николай Хищенко, в свою очередь, попросил показать ему платежные квитанции, чтобы сделать вывод, уменьшился ли размер платежа для населения.

Покажите энергосбережение в деньгах, – обратился он к представителям УК. – Да, у вас есть автоматика, вы можете регулировать процесс, отслеживать уровень теплопотребления каждого дома. Но что от внедрения этой системы получили население? Ведь основная задача 261-ФЗ – это экономия теплоэнергетических ресурсов, соответственно и снижение уровня платежей населения. А в структуре коммунальных платежей до 60% приходится на тепло и горячую воду. Объемы потребления тепла у нас на 40–50% выше, чем в странах со схожими климатическими условиями. Есть что экономить.

Руководители компании не смогли показать квитанции, которые бы свидетельствовали о конкретном снижении платежей, пообещав подготовить эту информацию к следующей встрече, которая состоится через неделю.

– Я собирался узнать результат проведенной здесь работы в рамках энер-

госбережения, но ответа не получил, – отметил Николай Хищенко. – Важно, чтобы управляющая компания работала в интересах населения. Ведь ее не власть назначает, а выбирают жители. По итогам этого года мы будем запрашивать информацию по экономии у всех управляющих компаний.

По уровню оснащения приборами учета среди муниципалитетов Иркутской области лидирует Иркутск. Вторую позицию занимает Братск. Готовность остальных муниципальных образований к реализации ФЗ Николай Хищенко оценил как слабую. При этом он отметил, что ряд территорий занимали решением других проблем, в частности, переоснащением котельных, где стоимость Гкал непомерно высока.

Николай Хищенко также сообщил, что областная программа по энергосбережению, которая включает в себя такие мероприятия, как оснащение жилого фонда Приангарья приборами учета потребления тепла, воды, газа и электроэнергии, реконструкцию теплоисточников, переход на более экологичные и экономичные виды топлива, будет представлена на рассмотрении правительства Иркутской области в ноябре.

Александра Белкина

сельское хозяйство

На полях Иркутской области убрано более половины зерновых культур. Как говорят в региональном минсельхозе, из-за запоздавшей весны многие районы начали уборочную кампанию позже, чем обычно. Если погода не помешает, сельхозпредприятия завершат осенние работы уже к середине октября.

По данным на вторник, сельхозпредприятия Приангарья убрали зерновые культуры на площади более 200 тыс. га – это составляет 57% от посевных площадей, рассказал начальник отдела растениеводства и стабилизационного фонда зерна министерства сельского хозяйства Иркутской области Владимир Решетский. Уже намолочено 346 тыс. тонн зерна.

Все в полях и заботах

В Приангарье продолжается уборка урожая

По данным министерства, завершили уборку зерновых в Ангарском и Киренском районах. Основной объем работ выполнен и в крупных аграрных районах: сельхозпредприятия Усольского и Тулунского районов убрали 85% зерновых культур, Черемховского района – 64%, Иркутского – 62%. Однако тревогу вызывают темпы уборки в Балаганском районе (12%), а также Боканском и Осинском районах (19%). Как говорит Владимир Решетский, такое запаздывание связано с неустойчивой погодой, а также поздним началом сева зерновых в этом году. Из-за холодной весны посевная отсрочилась на две недели, соответственно, и созревание зерновых идет позже традиционных сроков, поясняет специалист. Пока уро-

жайность ниже прошлогодних значений – 16,5 центнера с гектара. За прошедшую неделю темпы уборки зерновых составляли примерно 7,7 тыс. га в сутки, валовой сбор зерна увеличился в среднем на 11 тыс. тонн. На ближайшие дни погода установилась, поэтому работы на полях идут практически круглосуточно. По словам Владимира Решетского, техникой и топливом сельхозпредприятия обеспечены. Если погода не подведет, аграрии намерены завершить уборочную кампанию к 15 октября. Всего планируется собрать 609 тыс. тонн зерна.

Темпы уборки картофеля составляют около 1,4 тыс. тонн в сутки. На начало недели уже обработано 3,6 тыс. га, или три четверти всех

картофельных полей. По данным министерства, валовой сбор составил более 53 тыс. тонн картофеля, урожайность 149,7 центнера с гектара. Урожайность овощных культур составляет 151 центнер с гектара, уже собрано более 8 тыс. тонн овощей. Продолжается также работа по заготовке кормов. По данным на начало недели, на предстоящую зиму сельхозпредприятия области заготовили 88,7 тыс. тонн сена (86% от плана), 154 тыс. тонн силоса (91%), 225 тыс. тонн сенажа (88%). На одну условную голову затоварено по 19,6 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов, что на уровне прошлого года.

Анастасия Дерягина

поздравления

1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

Уважаемые пенсионеры, ветераны войны и труда! Дорогие друзья!

Примите искренние и сердечные поздравления с Днем пожилого человека!

Эта дата – не напоминание людям старшего поколения об их возрасте, а прекрасная возможность сказать слова благодарности и искренней признательности нашим отцам и матерям, ветеранам войны и труда, пенсионерам за бесценный вклад в становление и развитие родного Приангарья и нашей страны, за жизнелюбие, оптимизм, душевную теплоту и силу духа. Вы очень нужны вашим детям и внукам, ваши опыт и знания всегда будут востребованы.

Сегодня в Иркутской области проживает более 460 тысяч пожилых людей. Забота о ветеранах и пенсионерах, их социальном благополучии были и остаются одной из первоочередных задач правительства региона.

От души желаю вам доброго здоровья, долгих лет жизни, теплоты и внимания окружающих вас людей, благополучия вам и вашим близким!

Губернатор – председатель
правительства Иркутской области
Д.Ф. Мезенцев

Уважаемые земляки!

1 октября мы чествуем людей старших поколений и говорим слова благодарности людям преклонного возраста.

Мы благодарим вас за то, что вы строили наше Приангарье, растили и воспитывали детей! Спасибо за то, что учите сегодня всех нас таким простым, но очень важным вещам: любви, милосердию, трудолюбию.

Вы заслужили особое внимание и вправе рассчитывать на нашу заботу и поддержку. Для Законодательного Собрания Иркутской области забота о пожилых земляках, оказание им помощи и содействия – важнейший приоритет региональной социальной политики.

Низкий поклон всем жителям Приангарья, которые уже на заслуженном отдыхе, и тем, кто трудится на благо родной области! Поверьте – ваш жизненный опыт и знания всегда востребованы!

От имени депутатов Законодательного Собрания области искренне желаю вам крепкого здоровья, благополучия, тепла и заботы окружающих вас людей!

Председатель Законодательного Собрания
Иркутской области
Л.М. Берлина

официально

ДМИТРИЙ МЕЗЕНЦЕВ ПОСЕТИЛ КНР В СОСТАВЕ РОССИЙСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев на этой неделе принял участие в работе российской делегации в Китае, которую возглавляет заместитель Председателя Правительства Главы региона, в частности, посетил китайский город Далинь (бывший Дальний) и район Люйшунь (бывший Порт Артур). В ходе визита в Далинь Дмитрий Мезенцев провел переговоры с губернатором провинции Ляонин Чэн Чэнжао и секретарем парткома коммунистической партии Ван Минем. Как сообщалось ранее, делегация из КНР приняла участие в работе VI Байкальского экономического форума. Первые лица провинции поблагодарили губернатора Иркутской области за приглашение участвовать в БЭФе. По их мнению, результативная работа правительства китайской провинции и предприятий на площадках форума стала очередным важным этапом развития побратимских отношений Приангарья и провинции Ляонин.

На этой неделе Дмитрий Мезенцев получил также благодарственное письмо от заместителя председателя Государственного комитета по реформе и развитию, главы администрации по энергетике КНР Чжан Гобая, который поблагодарил иркутские власти за высокий уровень приема китайской делегации. Чжан Гобая выразил уверенность в том, что программа сотрудничества между регионами Сибири, Дальнего Востока Российской Федерации и северо-востока Китая будет успешно реализована, в ходе сотрудничества стороны будут продолжать укреплять взаимное доверие и дружбу.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ РЕЙТИНГ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ ПОВЫСИЛСЯ

Международная служба кредитных рейтингов Standard & Poor's присвоила Иркутской области рейтинг по национальной шкале «ruA+». Таким образом, рейтинг области был поднят на один пункт и характеризует Приангарье как регион с «высокой способностью своевременно и полностью выполнять свои долговые обязательства относительно других российских эмитентов».

Заместитель министра Иркутской области Алексей Зезуля пояснил, что система рейтингов по национальной шкале позволяет субъектам Российской Федерации сравнивать собственную кредитоспособность с этим показателем в остальных регионах.

– Обладатели более высоких рейтингов имеют большую возможность расширить доступ к заемным средствам и другим источникам капитала, тем самым повышая свою финансовую гибкость, – подчеркнул Алексей Зезуля. Кредитный аналитик Standard & Poor's Александра Балод отметила, что Приангарье в настоящее время сокращает расходы, поддерживает умеренный уровень долга и имеет хорошо диверсифицированную экономику, отличающуюся высоким долгосрочным потенциалом роста. Напомним, что 17 сентября 2010 года также на один пункт был поднят долгосрочный кредитный рейтинг Иркутской области по обязательствам в иностранной и национальной валюте, региону присвоен рейтинг «В+» с прогнозом «Позитивный».

– За 12 лет работы инвестиционного агентства Standard & Poor's в Иркутской области это самая высокая оценка. Это оценка совместной работы правительства и Законодательного Собрания Приангарья по санации государственного долга, по уменьшению неоправданных расходов и дефицита областного бюджета, – добавил губернатор Дмитрий Мезенцев.

Пресс-служба губернатора
и правительства Иркутской области

проект Глобальный подход

В следующем году ожидается еще более серьезный ремонт улиц Иркутска



Фото Николая Рютина

В следующем году на реконструкцию дорожной сети Иркутска предполагается выделение 950 млн рублей из федерального бюджета. То есть еще больше, чем в текущем году. Дороги станут лучше, но очевидно, что их ремонт будет сопровождаться пробками, которые уже сейчас вызывают недовольство иркутян. О временных неудобствах стоит забыть, ведь городу представилась возможность отремонтировать большинство улиц, отметил на пресс-конференции председатель комитета по ЖКХ администрации Иркутска Олег Шандрук.

Как сообщалось ранее, на реконструкцию улиц Иркутска к 350-летию города из федерального бюджета выделено 536 млн рублей, из муниципального – 30 млн рублей. Всего было выбрано 11 участков дорог. Капитальному ремонту подлежат улицы Грязнова, Киевская и Степана Разина. Текущему – улицы Байкальская, Тимирязева, Дзержинского, Депутатская, Генерала Доватора, Шевцова, бульвар Гагарина, объездная микрорайонов Первомайский – Университетский.

14 сентября состоялся аукцион на выбор подрядчиков, в котором было представлено пять больших лотов. Участие в торгах приняли десять компаний. В итоге, подрядчиками выбраны ООО СПБ «Союз-Строй» (Байкальская, Тимирязева, Шевцова, Дзержинского, Депутатская и бульвар Гагарина), ЗАО «БДСК» (объездная дорога и улица Генерала Доватора), ООО СК «ВостСибСтрой» (Киевская), ООО ТСК «Регионспецстрой» (Степана Разина) и ООО РСР «Топка» (Грязнова).

– Деньги из федерального бюджета поступили в Иркутск только в июле этого года, потом проводилась подготовительная работа, торги, – говорит Олег Шандрук. – К ремонту подрядчики приступили лишь сейчас. Нам бы, конечно, хотелось завершить все запланированные работы до морозов, но все будет зависеть от погоды. Весна пришла довольно поздно, может, осень задержится. Мы все рассчитываем на октябрь. Но отмечу, что качество пострадать не должно. Клясть асфальт в дождь и снег подрядчики не будут. Контроль за качеством ремонта ожидается серьезный. Например, будут привлечены независимые лаборатории, в Интернете открыто интерактивное общение с жителями Иркутска.

По заключенным контрактам ремонт большинства дорог должен завершиться до середины октября. То, что не удастся выполнить в этом году, будет перенесено на следующий. А пока центральные улицы Иркутска в часы пик сильно загружены транспортом. Заторы из-за ремонта в основном образуются на улицах Карла Маркса, Седова, Ленина, Дзержинского, Сурикова, на объездной дороге микрорайонов Первомайский и Университетский и на старом ангарском мосту.

Олег Шандрук также рассказал, что в следующем году предполагается выделить на ремонт дорог 950 млн рублей из федерального бюджета. Это тоже своеобразный подарок к 350-летию Иркутска. Список дорог, которые будут отремонтированы в 2011 году, сейчас формируется. В него войдут как центральные улицы, так и дороги в спальных районах города. Олег Шандрук отметил, что часть проектов уже есть, остальные находятся в стадии разработки. По его словам, городская администрация постарается провести аукционы уже в этом году, чтобы подрядчики смогли подготовиться и начать ремонт в мае. Во всяком случае, в следующем году «юбилейные пробки» в Иркутске продолжатся.

– Понятно, что повсеместный ремонт создаст сложности и проблемы для движения транспорта. Но сколько можно латать дороги? Давно настало время привести их в нормативное состояние. Как бы ни было сложно, нужно это пережить. Такой объем средств выделяется впервые, и вряд ли еще представится подобная возможность, – резюмировал Олег Шандрук.

Елена Пшонко

27 сентября – День туризма

Без Ольхона и Листвянки не обойтись

Развитие туротрасли региона обсудили в правительстве

Иркутские компании планируют подготовить пакет предложений по развитию туризма для муниципальных и областных властей. Решение об этом было принято 27 сентября на заседании Общественного совета по туризму при правительстве Иркутской области.

Общественный совет собрался на очередном заседании 27 сентября, в День туризма. Оно началось с приятного – награждения туроператоров за активную работу в продвижении туристских ресурсов, за помощь в проведении международного фестиваля зимних игр «Зимниада». Министерство природных ресурсов и экологии области выразило благодарность ряду компаний за природоохранные инициативы в туристской деятельности на озере Байкал.

Руководитель агентства по туризму области Ирина Рютина вкратце рассказала собравшимся о деятельности региональных властей в этом году и о планах на следующий. Одним из важных событий, по ее словам, стало выделение агентства из министерства экономического развития в самостоятельную структуру.

– Сейчас основная работа агентства – это подготовка областной целевой программы по развитию туризма в Приггарье, – отметила Ирина Рютина. – Есть предварительная договоренность о финансировании программы на 2011–2016 годы в размере 230 миллионов рублей. Но пока идет процесс согласования. Мы сейчас активно работаем по включению инвестиционных проектов в федеральную целевую программу по развитию туризма. К сожалению, заявка по реконструкции дороги «Еланцы – МРС» в Ольхонском районе не прошла конкурсный отбор на 2011 год. Главная причина – отсутствие крупного инвестора. Но включение проектов в программу будет происходить ежегодно. Так что у нас еще есть время, чтобы более тщательно подготовить необходимые документы.

Руководитель агентства добавила, что дорога «Еланцы – МРС» вошла в областную программу по развитию дорожной сети. Туда же включена реконструкция причала МРС.

– В любом случае в следующем году ожидается увеличение финансирования, в

частности на проведение фестиваля «Зимниада», – добавила Ирина Рютина. – Поддержка позволит реализовать многие проекты, поэтому хотелось бы, чтобы туроператоры активнее участвовали в этом продукте. Ныне появилась возможность дополнительного поучаствовать в выставках в Китае, Монголии, Англии и Испании. Мы ждем заявки от компаний, которые бы хотели представить свои продукты на консолидированном стенде Иркутской области.

Председатель правления Сибирской байкальской ассоциации туризма Игорь Коваленко отметил, что помимо реконструкции трассы от Еланцов до МРС нужно продумать вопрос об асфальтировании дороги до центра острова Ольхон – поселка Хужир. По его мнению, это место является символом Байкала, но гостей отпугивают пыль и ямы, которые сопровождают их от МРС до Хужира. Ирина Рютина сказала, что этот вопрос пока не обсуждается. Следующим этапом реконструкции станет дорога в сторону Сармы.

– Нужно сначала отрегулировать туристское освоение острова, а потом думать об инфраструктуре, – не согласился с коллегой и генеральный директор компании «Гранд Байкал» Виктор Григорьев. – Иначе мы уйдем Ольхон. Там огромное количество проблем, которые нужно решать в первую очередь.

Участники совета также выступили с предложением включить поселок Листвянка в региональную программу по развитию туризма. Мэр Иркутского района Игорь Наумов прямо заявил, что без капиталовложений о развитии Листвянки говорить не приходится. Муниципалитет своими силами может только справиться с мусором, оставленным туристами. В настоящее время в поселке не хватает электроэнергии, нет нормального причала, набережной. А ведь это визитная карточка региона. Ирина Рютина обещала, что все предложения обязательно будут учтены и вынесены на обсуждение правительства области.

Проблем в туристской отрасли накопилось много, поэтому Общественный совет принял решение сформировать пакет предложений муниципальным и региональным властям и обсудить его на следующем заседании в ноябре. Планируется также пригласить представителей иркутского аэропорта, пограничных и таможенных служб.

Елена Пшонко

производство

Надежный фарватер осетровских речников

В 1929 году в Усть-Куте была основана пристань Осетрово. В 1930 году объем перевозимых через пристань грузов составил 10 тыс. тонн. Грузы в Осетрово доставлялись преимущественно санным путем с Ангары либо на малогабаритных судах с верховьев Лены.

В конце 1950 года в городе началось строительство новых портовых объектов. В 1957 году основана Осетровская РЭБ (ремонтно-эксплуатационная база) флота как подразделение порта, открыт и модернизирован второй грузовой район. Сегодня Осетровская РЭБ входит в ООО «Верхнеленское речное пароходство» – одно из крупнейших предприятий речных перевозок в Иркутской области. РЭБ осуществляет перевозку грузов по реке Лене и ее притокам – Витиму, Вилюю, Алдану и другим в навигацию с мая по октябрь. Предприятие – одно из крупнейших перевозчиков бассейна реки Лены, обладает мощной ремонтной береговой базой. Суда РЭБ перевозят грузы всех типов: контейнеры, наливные и насыпные грузы, круглый лес, пиломатериалы, технику.

«Уходили в кромешный лед...»

РЭБ, как и многие другие российские предприятия, пережила немало трудностей в «лихие» 90-е.

– Активное строительство второй половины XX века, когда на предприятии появились новые цеха, строился флот, во время перестройки сменился руководством, – вспоминает генеральный директор ООО «Осетровская РЭБ флота» Павел Петчик.

Рухнула экономика, первыми, кто это ощутил, были транспортники. Прекратились отправки грузов на север, речники остались без работы и выжидали, кто как мог.

Это годы тревожных ожиданий, главная задача предприятия была – остаться на плаву. Когда на Осетровской РЭБ шла процедура банкротства, важно было не допустить разграбления и продажи судов, сохранить коллектив. В 2000–2005 годах организованы два предприятия: ООО «Осетровская судоходная компания» и ООО «Верхнеленская РЭБ флота», позже переименованная в «Осетровскую РЭБ». В течение нескольких лет речникам при активной поддержке руководства Верхнеленского пароходства удалось вывести предприятие из кризисной ситуации, сохранить имущественный комплекс, базы и коллектив.

– Сегодня Осетровская РЭБ работает активнее, чем кто-либо из речных предприятий. Здесь сосредоточена вся техническая часть, высококвалифицированные специалисты, – уверенно говорит Павел Эдвардович.

В 2006 году началось строительство газопровода «Восточная Сибирь – Тихий океан». С этого времени у речников стало много работы, еще в сентябре – октябре 2006-го суда уходили в рейсы, грузные всем необходимым для строительства нефтепровода.

– Работы стало так много, что пришлось задействовать всю имеющуюся технику, срочно ремонтировать и выводить в работу. Последние суда уходили в кромешный лед, был определенный риск, но в итоге



все благополучно дошли до Витима и вернулись обратно.

Большие объемы только радовали речников, соскучившихся по работе, они брались за любое дело и с честью его выполняли. Развитие нефтегазового комплекса, крупные проекты по строительству дорог и предприятий на территории республики Саха (Якутия) и Иркутской области дали мощный рост объема перевозок грузов водным транспортом.

Сегодня экипажи РЭБ находятся в рейсах на Алдане в Якутии, семь теплоходов ходили на Вилюю от Нюрбы до Верхневилуйска. В день, когда мы были на предприятии, баржу готовили к рейсу в Якутию. На нее загрузили 21 самосвал, речникам предстоит за шесть-семь суток пройти по Лене 2000 км.

Перевооружение флота

В начале 90-х годов в стране перестали строить суда, спонсо Россия не была уже морской державой. «От судостроительных заводов остались одни названия», – с горечью говорят флотские.

– Трудно с судостроительными кадрами. Произошла потеря преемственности поколений кораблестроителей. Мне приходилось бывать на судостроительных заводах на Волге, но там одноклассный подход – новоявленные корабли разговаривают лишь о коммерчески выгодных проектах грузоподъемностью от 3000 тысяч тонн. Им выгодны только такие заказы. А у нас страна огромная, нет дорог и нужны мелкосидящие суда – простые рабочие лошадки, без этого флота большие пространства не освоить. Вот эти задачи надо решать в первую очередь, – подчеркивает Павел Эдвардович.

Специалисты Осетровской РЭБ воплотили проект по переоборудованию сухогрузной баржи в нефте-

наливную. В проекте использовано оригинальное техническое решение по конструкции корпуса, что позволило уменьшить строительную стоимость проекта и увеличить провозную способность судна с 2500 до 3000 тонн. Ориентировочная стоимость модернизации такого судна составляет 18 млн рублей.

По требованиям российского речного регистра суда должны иметь набор необходимого оборудования: радиостанции дальней связи и связи УКВ, эхолоты, локаторы и многое другое. Сегодня на судах предприятия заменили все носимые радиостанции на более современные. К следующей навигации планируется заменить радиостанции дальней связи, уже приобретено 17 главных радиостанций, больше половины оборудования уже заменено. Также для нужд флота купили 12 японских локаторов.

Зима в РЭБ – время ремонтов. Осенью на заторах приступают суда, в ноябре начинается ремонт. К делу приступают ремонтники, слесари, электрики. Специалисты слесарно-механического цеха Осетровской РЭБ флота занимаются ремонтом круглый год. Сейчас они готовят к сдаче СК-2007 и баржу МП-1361. Всего работает шесть береговых слесарей, после навигации к ремонтам подключается плавсостав.

Ремонт заканчивается – судно формирует экипаж, приводит теплоход в эксплуатационную готовность. Впереди – новая навигация.

Флотские традиции – не пустые слова

На предприятии работает много молодых специалистов – рядовой состав и младший командный – студенты речных училищ и Новосибирской академии

водного транспорта. График учебного процесса так спланирован, что будущие речники на практику уходят в начале навигации, а возвращаются в конце. По окончании училища студенты, как правило, имеют на руках диплом третьего помощника капитана. А дальше идет карьерный рост. Если человек увлекся романтикой «голубых дорог», то это навсегда.

Средний возраст капитанов на предприятии – 55 лет. Осетровские речники всегда отличались верностью флотским традициям и преданностью профессии.

Квалификация сотрудников берегового состава позволяет производить своевременный и качественный ремонт флота, осуществлять модернизацию судов в соответствии с современными техническими и экологическими требованиями. Служба безопасности сопровождения пароходства под руководством Сергея Башиннова четко организует движение судов согласно правилам. В выполнении поставленных задач по заводу грузов в Якутию и северные районы Иркутской области немалая заслуга технических служб РЭБ, которыми руководит технический директор предприятия Григорий Горак. Безопасный отстой флота в межнавигационный период осуществляется караваем-хозяйственным цехом Олега Тюменева, который продолжает дело отца, ветерана предприятия Анатолия Григорьевича.

На флоте много семейных династий. История большой рабочей династии семьи Орловых начинается с Ильи Афанасьевича. Фронтник Орлов с 1947 года работал механиком колесного теплохода «Александр Матросов». Его сын Владимир Ильич стал капитаном СК-2011. Второй сын, Александр, пошел во флот по зову сердца и по сложившейся в семье тра-

диции. Сегодня Александр Ильич работает в ОАО СК «АПРОСА-Лена» капитаном, имеет заслуженные награды. Нина Владимировна Орлова, внучка легендарного капитана, в Осетровской РЭБ работает с 1981 года. Ее сын Николай сегодня – главный энергетик предприятия. На РЭБ с уважением рассказывают о династиях Мандрыгиных, Таурских, Шаякбаровых, вписавших свои имена в славную летопись РЭБ. Единственная женщина – капитан-механик СК-2089 Лариса Рогова – тоже гордится предприятием.

И еще одна хорошая традиция есть в Осетровской РЭБ флота – присваивать теплоходам имена прославленных ленских капитанов. Сегодня по Лене ходит теплоход «Капитан Пуляевский» в память о Василии Васильевиче, старейшем капитане предприятия, которого называют легендой флота. Есть теплоход «Инженер Брынский», названный в честь инженера-электронщика Евгения Михайловича. Танкер «Петр Савутин» носит имя бывшего работника РЭБ, ветерана войны, разведчика, кавалера трех орденов воинской Славы.

Флотские традиции, взаимовыручка – не пустые слова для работников Осетровской РЭБ.

Предприятие активно помогает городу и району, оказывает спонсорскую помощь подшефной школе, спорту. При участии речников в городе строится храм Иконы Спаса Нерукотворного образа. Без речников пассажирского, грузового флота, судоремонтников и многих других специалистов немислимо настоящее и будущее северного края.

Людмила Шагунова
Фото Ларисы Федоровой



праздник

Русская духовность отметилась в Ангарске

Фестиваль «Сияние России» продлится до 4 октября

В минувший понедельник в Ангарске состоялось открытие Дней русской духовности и культуры «Сияние России». За годы его существования в фестивале участвовали талантливые и знаменитые личности: режиссеры Станислав Говорухин, Никита Михалков, писатель Василий Белов. На этот раз в фестивале принял участие Московский государственный академический театр танца «Гжель» под руководством Владимира Захарова.

— Это прекрасно, что такие праздники, как «Сияние России», стали нормой для жителей иркутского региона, что люди ждут эти мероприятия и радуются им, — сказал на открытии заместитель губернатора Александр Моисеев.

— Иркутская земля богата людьми, которые прославляют Сибирь на всю нашу великую страну. Я — сибиряк, и я буду жить на этой земле. Поздравляю вас с тем, что именно на нашей земле проходит это серьезное, культурно значимое событие, — добавил заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области Геннадий Истомин.

— Впервые Дни русской духовности и культуры проходят на территории Ангарского муниципального обра-

зования (ранее они проходили в Иркутске). Это очень ответственно и почетно для нас. Надеюсь, время, которое вы проведете здесь, останется позитивным и светлым воспоминанием на всю жизнь, — произнес мэр АМО Андрей Козлов.

Московский государственный академический театр танца «Гжель» представил в ходе открытия фестиваля шикарную программу, включающую яркие хореографические композиции. Захватывающие народные танцы, хороводы под мелодичные напевы — все это обращало зрителей к русской культуре. Большой зал ангарского ДК «Современник» был полон, и после каждого номера зрители приветствовали исполнителей овациями.

Театр танца «Гжель» — лауреат многих международных конкурсов. Участники коллектива объездили полмира с концертными программами, но, по словам художественного руководителя Владимира Захарова, все равно очень волнительно выступать перед российской публикой.

— Мы тщательно готовились к приезду в Ангарск. Любим бывать в российской провинции. И то, как вы приняли нас сегодня, очень ценим. Это дорогого стоит, — сказал Владимир Захаров.

В рамках дней культуры и духовности «Сияние России» в разных городах области будут проходить выставки, встречи с писателями и поэтами, праздничные концерты. Фестиваль продлится до 4 октября.

Людмила Добосова



Александр Моисеев вручил награду за достижения в области культуры художественному руководителю хора «Красная гвоздика» при ДК «Энергетик» Валентине Гаевой

легкая атлетика

Фальстарт кроссу не помеха

Около пяти тысяч любителей легкой атлетики вышли на старт в Иркутске во Всероссийский день бега. Традиционный «Кросс нации» состоялся в воскресенье, то ли случайно взмахнул рукой, и пятисотметровая колонна иркутян двинулась с места с площади Кирова.

«Кросс нации-2010» начался несколько необычно. У главного судьи заклинило патрон в стартовом пистолете, и пока разбирались с оружием, кто-то то ли специально, то ли случайно взмахнул рукой, и пятисотметровая колонна иркутян двинулась с места с площади Кирова.

Среди тех, кто удержался от фальстарта, была опытная бегунья Елена Задорожная. В итоге она стартовала на три минуты позднее.

— Я стартовала гораздо позже, но по времени пробежала быстрее, чем в прошлом году. И, конечно, довольна результатом, — поделилась она.

Второй на самой популярной среди участников дистанции стала Александра Гаманец, замкнула тройку Ольга Ницина. В этой же дисциплине только среди девушек победу праздновала Елена Дражнишкова. На дистанции 4 км среди мужчин первым пересек финишную линию Михаил Жохов — он, кстати, побеждает на «Кроссе нации» не впервые.

В целом же соревнования проходили на пяти дистанциях — 4, 6, 8, 12 км и VIP-забег на 2014 метров — в поддержку зимних Олимпийских игр в Сочи.

Свою вторую золотую медаль среди женщин Елена Задорожная завоевала на дистанции 8 км. В самой трудной дисциплине — 12 км среди мужчин, первенствовал Виктор Угаров.

Иван Мамонтов

Всего же традиционный «Кросс нации» состоялся в 70 регионах страны, и в нем участвовало более миллиона россиян.

2-3 ОКТЯБРЯ. ИРКУТСК. ДВОРЕЦ СПОРТА «ТРУД»

Международный турнир по греко-римской борьбе на призы чемпиона Олимпийских игр, почетного гражданина г. Иркутска Константина Григорьевича Вырупаева. Начало в 10.00. Вход свободный.

проект

Кафедральный собор появился в планах мэра

Глава Иркутска стимулирует развитие меценатства

В минувший понедельник в Иркутске состоялась презентация общегородского проекта «Наследие иркутских меценатов». Он нацелен на возрождение традиций благотворительности в городе. Во время презентации состоялась ярмарка общественных инициатив, во время которой представители политической, культурной и бизнес-элиты смогли поддержать рублем импонирующие им социальные проекты.

Открывая вечер меценатов, супруга мэра Иркутска Марина Кондрашова сообщила, что «Наследие иркутских меценатов» будет представлено в Сочи, и выразила надежду на то, что проект станет примером для других городов России.

Мэр Иркутска Виктор Кондрашов сказал, что возрождение культуры меценатства будет способствовать сплочению иркутян вокруг конкретных благих дел. При этом глава города надеется, что на средства меценатов можно восстановить Кафедральный собор на Тихвинской площади, разрушенный в 30-х годах прошлого века. Сейчас на месте собора стоит здание правительства Иркутской области.

— Именно такая сверхвадея может объединить иркутян и дать им повод по-настоящему гордиться своим городом и любить его, — предположил мэр, но не уточнил при этом, где в случае реализации проекта сможет разместиться здание правительства.

В целом на ярмарке было представлено 15 социально значимых проектов. Между гостями ярмарки и авторами проектов подписаны договоры о намерениях. Так, поддержку Иркутского регионального общественного движения социально-экономического развития Иркутской области «Любимый край» получил проект по созданию «Детского музея». Благотворительный фонд «Оберег» поддержал сразу два проекта: проведение фестиваля молодежных люби-

тельских театров «Алые паруса» и большого спортивного праздника для жителей микрорайона Первомайский «Чемпионы нашего двора».

Коллекционер и предприниматель Диана Салацкая намерена оказать помощь в реализации двух проектов. Первый — «Рюкзак мелочей» (помощь детям), второй — проект организации «Надежда» (создание хорошо оборудованных мастерских для молодых людей с ограниченными возможностями).

Проект «Организация досуга детей в иркутских больницах» получил поддержку от ООО «БПТО «Энергохимкомплект». Эта организация окажет помощь в реализации проекта создания столярной мастерской для воспитанников иркутской школы-интерната № 46. В ноябре этого года инициативная группа «Я — волонтер» намерена организовать для детей «Бал победителей», где будут танцы, игры, сурпризы. Благотворительную помощь в этом окажет ОАО «Сибавиастрой». Проект «Выздоровляй, малыш!» (создание творческой мастерской для отделения восстановительного лечения Иваново-Матренинской детской больницы) поддержало ЗАО «Формула развития».

Проект «Наследие иркутских меценатов» имеет долгосрочный характер. В его рамках будут реализованы как разовые, так и системные мероприятия. В 2010 году в рамках проекта планируется разработать положение «О знаке «Меценат города Иркутска», провести круглый стол по теме «Инвестирование в социальную сферу».

В 2010 году предполагается отработать технологию проекта, взаимодействие власти и бизнеса, а также создать некоммерческую организацию «Городской благотворительный фонд». Он поддержит проекты и программы, реализуемые различными городскими НКО. К тому же фонд будет принимать средства для организации мероприятий общегородского проекта «Наследие иркутских меценатов».

Александра Павлинкова

творчество

Окончание. Начало на стр. 1

Побывать на конкурсе мастеров «Земли Иркутской», право же, стоило. Чего здесь только не было: резьба и роспись по дереву, художественная обработка бересты, лозоплетение, ручная художественная вышивка, керамика, лоскутное шитье, народная тряпичная кукла, ковроткачество и еще множество разнообразнейших видов народных ремесел.

Владимир Антипенко из Нижнеудинска удивил необыкновенно красивой берестяной иконой Николая Чудотворца и берестяными книгами «Летопись Иркутска» и «Православные храмы Иркутска». Как признался Владимир Петрович, пробовать свои силы в бересте он начал еще в далеком 1980 году. Почитал литературу, однако три года ничего не получалось. В конце концов, забросил эту работу на целых пятнадцать лет.

— Потом я еще раз перечитал литературу, и оказалось, что пропустил три строчки, а они-то и оказались важными, — говорит берестяных дел мастер. — Теперь так и занимаюсь берестой. Выставлял работы в Австрии, Корею, Германию. Людям мои работы нравятся, покупают охотно, а я очень жалею продавать — кажется, словно частичку себя отрываю с каждой работой.

Дом творчества села Бельск Черемховского района привез на конкурс изделия из соломы. Неделя уходит на изготовление куклы, — охотно рассказывает Светлана Пронникова. — Солому берем от пшеницы, обрабатываем ее, пропариваем... Дети в наш кружок ходят с удовольствием. Кстати, у мальчиков лучше получается. Мальчишки с удовольствием у нас и бирсом занимаются, и лозоплетением.

Поселок Белореченский Усольского района радуется вологодским кружевом. Мастерица Татьяна Панова предлагает поработать коклюшками всем желающим.

— Нужна усидчивость, хорошее зрение и, конечно, терпение, — объясняет она любопытным. — Вот такая кофточка, например, плетется около года. Нитки льняные используются, добавляется люрикс, он прочностью, блеск и красоту придает кружеву. Учить плести кружева я ездила в Вологду. Тамашние мастера неохотно делятся секретами, а мне почему-то открылись...

Татьяна работает в детской школе искусств. Рассказывает, что дети обучаются три года, а потом получают документ об образовании.

Заведующая выставочным залом Ольга Коробченко, проводя экскурсию, рассказывает, что в этом году на конкурсе появились новые направления: валяние, ткачество на краснах, гобелены из конского волоса. Ассо-

Мастера «Земли Иркутской»

циация мастеров Прибайкалья «Оникс» Иркутска демонстрирует валяные изделия — горжетки, жилеты, шарфы, шляпы, береты...

— Все ручками делается, вот так, иголкой подправляешь, и получается узор, — показывает процесс изготовления рукотворных шедевров Лариса Кловак.

Екатерина и Ефим Осиповы — авторы гобеленов — рассказали, что искусство плетения из конского волоса известно бурятам издавна. Умельцы делали веревки, сети, обувь, половикотары. На основе этой традиции возникло новое направление в декоративно-прикладном искусстве — гобелены.

— Сложность работы с волосом в том, что это грубый и жесткий материал с ограниченной цветовой гаммой, — рассказал Ефим Осипов. — Но эти недостатки при умелой обработке переходят в достоинство. В наших гобеленах мы не используем никакой краски, все, что вы видите — натуральные цвета. Именно они придают произведению глубину и неповторимость.

Супруги создают гобелены по мотивам бурятских народных сказаний. Одна из работ — «На земле Гэсэра» — изображает сына тэнгэри (небесного божества) над Унгинской долиной в доме из облаков и туманов. Декоративное панно Виктории Баневой «Всадники» из войлока и кожи выполнено по мотивам Шишкинских писаниц — уникального археологического памятника на берегу реки Лены. А бурятские национальные костюмы и украшения Маргарита Алексеева восстанавливала по старинным фотографиям и этнографическим материалам.

Артель «Тальчинская керамика», где творят Елена и Игорь Таволжанские, собирает возле своей экспозиции огромную толпу. Гостей привлекают не только уникальные изделия, но и возможность ощутить себя гончаром. Каждый, взяв в руки кусочек податливой глины, мечтает тут же сотворить шедевр. Но не все так просто. Липкий материал не слушается дебиантов, круг не желает крутиться, а грязные брызги тут же облепляют не только руки, но и лицо. Елена охотно рассказывает о своем творчестве:

— В основе наших изделий — формы, сделанные Игорем на гончарном круге, которые я затем видоизменяю и дорабатываю, создавая различные образы и декорируя их тисненым орнаментом, либо расписывая после обжига. Ремесленник, изготавливающий изделия только для заработка, всегда проигрывает тому, кто занимается творчеством с душой. Покупатель точно определяет энергетику работ.

Кстати, как признаются Елена и Игорь, они уже давно заметили: если во время лепки игрушки что-то или кто-то подпортит настроение — она либо потрескается во время обжига,



либо будет стоять на прилавке очень и очень долго, пока сам мастер с досадой не уберет ее куда-нибудь в сторону. И напротив, если разговариваешь с игрушкой во время лепки, иногда и шутливо четверостишие про нее сочинишь, улыбаешься — она очень скоро запросится к какому-нибудь заезжаемому гостю в руки.

— Тот взял, глядишь, и отпустить не хочет. Так вот и передается людям частичка души мастера, его тепло, — улыбаясь, рассказывает Игорь.

29 сентября жюри подведет итоги конкурса. Победителей ждут замечательные призы, однако

уже сейчас организаторы межрегионального конкурса «Сибирь мастеровая» уверены, что все увиденное здесь придаст новый импульс творчеству народных умельцев всего сибирского региона, вдохновит и зажжет в них желание вновь и вновь создавать прекрасное! И в этом, пожалуй, самый главный итог этой красивой и яркой выставки.

Анна Виговская
Фото Ларисы Федоровой

P.S. Об итогах и победителях выставок «Земля Иркутская» и «Сибирь мастеровая» читайте в следующем выпуске.